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Tisza miniszterelnök a közigazgatás államosításáról.
Tisza István gróf miniszterelnök e hó 

12-én az uj kormány bemutatkozása alkal­
mából a képviselőházban az egész kormány­
zat irányára és főbb elveire kiterjedő prog- 
rammnyilatkozatot tett, melyben a közigaz­
gatás küszöbön álló reformja tekintetében 
következő nagyérdekii kijelentéseket tette:

. . . sokáig el nem odázható fel­
adata a magyar államéletének, ame­
lyet szintén sürgősebbé tesz a válasz­
tói reform : a törvényhatósági közigaz­
gatás rendezésének a kérdése.

Ami az én csekély személyemet il­
leti, nagyon soká voltam a törvényha­
tósági tisztviselők választási rendsze­
rének a hive és csak az élettapaszta­
latok indítottak rá az álláspontom 
megváltoztatására, amelyek arról győz­
tek meg hogy kellően képzett tisztvi­
selői karról és jó közigazgatásról, kü­
lönösen pedig mert ez nem akar 
egyoldalú és igazságtalan vád lenni a 
törvényhatóságok ellen — a központi 
hatóságoknak kellő szakértelemmel bíró 
tisztviselőkkel való ellátásáról és he­
lyes szervezéséről csak az u n. államo­
sítás utján, vagyis a tisztviselői kine­
vezés utján lehet kellően gondoskodni.

De ennek a szerintem régóta köz­
szükséggé vált feladatnak megoldását 
még sokkal sürgősebbé teszi az a de­
mokratikus reform, amelyik egész tö­
megeket részesít alkotmányos jogokban 
egyelőre csak a képviselői választá­
sok terén, de amelyik a dolog termé­
szeténél fogva rövid idő alatt át fog 
terjedni a törvényhatósági és községi 
életre is, amelyik tehát az erőviszo­
nyokat lényegesen át fogja alakítani a 
törvényhatóságokban is és olyan uj té­
nyezők kezébe fogja adni sok helyen 
a törvényhatóságokban a hatalmat, 
amelyek mellett az állam szempontjából 
és jogrend szempontjából a tisztviselők 
kinevezési rendszerének behozatalát fel­
tétlenül meg kell valósítani.

A kormány tehát foglalkozni fog evvel 
a kérdéssel és a legrövidebb idő alatt, 
amit a komoly tanulmány igényel — 
és ez időnek nem szabad nagyon hosz- 
szunak lenni — elő fog állani a vár­
megyei közigazgatás rendezésére vo­
natkozó javaslatával, amely javaslat a 
tisztviselők kinevezésének alapelvén 
épül fel, természetesen azonban az ön- 
kormányzatnak nemcsak meghagyásá­
val, de minden egyéb vonalon való 
erősítésével és fejlesztésével, amelynek 
módját fogjuk keresni, hogy csak egyes 
főbb elveket emeljek ki, a közigazga-

I tási bizottság összeállításának olyan 
módosításával, amely ott a nem tiszt­
viselő elem súlyát fokozza, a közigaz­
gatási bizottság hatáskörének fejlesz­
tésében és abban, hotjy a vármegye 
által választott önkormányzati szervek 
állitassanak fel a járásokban, amelyek­
nek, nézetem szerint, igen jelentékeny 
hatáskört fogunk adni, olyat, amely 
valódi életet fog az önkormányzatba 
behozni. Hogy egyebet ne említsek, 
pl. ott van az utügy, ahol a vicinális 
utak rendszerét a járási utak rendsze­
rének kell felváltania, a községi ad­
minisztráció és a községi számadások 
ellenőrzése és felügyelete, továbbá a 
népiskolai ügyek hatékony felügyelete.

A kormány természetszerűleg nem áll­
hat meg a vármegyei közigazgatás 
reformjánál, hanem a legkomolyabban 
foglalkoznia kell a községi közigazga­
tás rendezésének sokkal nehezebb és 
sokkal komplikáltabb problémájával is, 
A legkülönbözőbb életbevágó fontos­
ságú nehéz kérdések ütköznek itt össze. 
Magának a községi közigazgatás élén 
álló tisztviselő állásának helyes konst­
rukciója. annak a nagy fikciónak a 
megszüntetése, amely ma a jegyzői és 
bírói hatáskör felállításában nyilvánul, 
a jegyzői állás olyan szervezése, amely 
kellő hatáskörrel és kellő felelősséggel 
ruházza fel azt a szakképzett egyént, 
aki a községben a közigazgatás vég­
rehajtó közege, és emellett szabályozza 
a Község önkormányzati jogait és kü­
lönösen igyekszik azokat a mind tűr­
hetetlenebbé való bajokat orvosolni, 
amelyek a községi pénzügyeknek sok 
tekintetben rendezetlen voltával függnek 
össze.

Annyit tudunk én és barátaim erről 
a kérdésről, miután Isten segedelmé­
vel egy pár évtizede foglalkozunk vele, 
hogy ne merjük azt Ígérni, hogy ezekre 
a kérdésekre vonatkozó javaslatainkkal 
nagyon rövid idő alatt fogunk a tör­
vényhozás elé lépni. A magunk részéről 
azt Ígérhetjük, hogy a legkomolyabban 
hozzálátunk a munkához és reméljük, 
hogy a lehető legrövidebb idő alatt 
ennek a nagy reform kérdésnek meg­
oldását is javaslatba hozhatjuk a tör­
vényhozásnak.

Azok a nehézségek, amelyek a vár­
megyei és a községi közigazgatás re­
formjával járnak, koncentrálódnak a 
városi közigazgatás reformjának kér­
désében. Ezt a kérdést feltétlenül több 
részre kell osztani és mindenekelőtt 
úgy, amint a múltban is történt, egé­

szen külön venni elintézés alá a fő­
város közigazgatásának ügyét. Abban 
a tekintetben talán nincs véleménykü­
lönbség az országban, hogy a főváros 
közigazgatásának mai állapota tartha­
tatlan. Itt ismét nem akarom egyének­
ben keresni a hibát. Amidőn a fővá­
rosról szóló törvény alkottatott, az a 
Budapest, amely akkor létezett, egy 
még félig középkori államnak mai na­
gyobb vidéki városaink kereteit alig 
túlhaladó méretekben mozgó legjelen­
tékenyebb emporiuma volt, azóta pe­
dig a főváros rohamléptekben halad 
az igazi világváros méretei felé, roha­
mosan zúdultak rá egy világvárosi 
közigazgatás nagy föladatai,ezekkel pe­
dig a mai szervezet mizériáival,valóban 
nem képes megbirkózni. Én tehát azt 
hiszem, mihamarabb szükséges lesz uj 
fővárosi törvény alkotásával gondos­
kodni arról, hogy a főváros a kormány 
hatékony felügyelete és ellenőrzése mel­
lett megoldhassa mindazokat az egész 
nemzetre nézve nagyfontosságu felada­
tokat, amelyek őrá mint az ország 
fővárosára várnak és egyúttal azt a 
kebelében meglévő különböző klikkek 
és kottériák intrikáitól mentesítse, hogy 
ott valódi és életképes önkormányzat 
alakulhasson.

Ami a többi városok helyzetét illeti, 
én most csak két nagyfontosságu kér­
dést kívánok kiemelni. Az egyik a rend­
őrség államosításának kérdése. Azt hi­
szem, ez is olyan kérdés, amelyikben 
nem lehet közöttünk nézeteltérés, mert 
hiszen, mellesleg megjegyezve, mig az 
önkormányzat szempontjából igazán 
nem érinti a városok szabad mozgá­
sát és önkormányzati jogát, addig vi­
szont az ország összes közbiztonsági 
és rendészeti viszonyait egy csapásra 
átalakítaná és lehetővő tenné, hogy 
megszűnjenek azok az elmaradt viszo­
nyok, amelyek ma már csak itt-ott mu­
tatkoznak ugyan mindazonáltal az egész 
ország közállapotaira valóban káros 
hatással vannak. Természetszerűleg ezt 
a reformot is olyan módon kell vég­
rehajtani, hogy ne hárítson elviselhe­
tetlen terhet az államra és érdekelt vá­
rosokra.

Ami ezt az utóbbi kérdést illeti, én 
úgy gondolom, hogy a városi terhek 
óriási mérvű növekedésével szemben 
egyik első és kardinális kérdés lesz a 
városi beruházási politikának kissé elő­
relátóbb és gondosabb szervezése. A 
mi városaink valóban nemes ambíció­
tól eltelve, rohamos léptekben csinál-
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nak beruházásokat; talán mindig hasz­
nos célokra, de nem mindig elég gaz­
daságosan és különösen számot nem 
vetve a pénzpiacz helyzetevei es a köz­
gazdasági viszonyokkal,amelyek azután 
adott pillanatban, mint a mostaniban 
is a városok részéről mutatkozó óriási 
hiteligényeket nemcsak a városok szem­
pontjából, de általános közhitei! szem­
pontból is a mai pillanat egyik leg­
károsabb jelenségévé teszik Másrész­
ről különösen fontossággal bír a varo­
sok pénzügyi helyzete a kisebb varo­
sokra nézve, ahol alig néhány evvel 
ezelőtt még aránylag népes tiszviselói 
kar végtelen csekély díjazás mellett 
dolgozott. Ezen a helyzeten változtatni 
kell. Meg is történik a változtatás. A 
városi tisztviselői kar kvalifikációja és 
díjazása tehát a kor színvonalára emel­
tetik. Igen, de ennek azután olyan 
pénzügyi következményei vannak, ame­
lyek joggal idéznek elő mélyreható és 
jogosult' elégedetlenséget, különösen 
kisebb városokban. Én azt gondolom, 
hogy ezen nagyon egyszerűen lehet 
segíteni és pedig olyan városi típus 
felállítása által, amely a mai kisebb és 
egyszerűbb viszonyok között élő váró 
sainkra nézve — mert hisz itt nemcsak 
a lélekszám határoz, de az illető vá­
rosnak fokozottabb ipari és keres­
kedelmi jelentősége is — sokkal kisebb, 
egyszerűbb és olcsóbb szervezetet áiit 
fel, mint aminő a rendezett tanácsú 
városoknak végtelen nehézkes szerve­
zete. Én tehát azt hiszem,hogy éppen 
ezekben a városokban igen jelentékeny 
pénzügyi könnyítést tudunk adni vá­
rosi reformnak ilyen keresztülvitele által.

Ami a községi adminisztrációt illeti, 
méltóztassanak megengedni, hogy erre 
még viszatérjek és egy mulasztásomat 
pótoljam. Volt szerencsém említeni, 
hogy a községi adminisztráció korszeiü 
átalakításának egyik kardinális kérdése 
a jegyzői állás megfelelőn módosított
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szervezése. A jegyzők helyzetét minden 
tekintetben az ő jogos kívánalmaik 
szerint rendeznünk csak a szerves köz 
ségi reform keretében lehet. Úgy gon­
dolom azonban, hogy vannak a jelen­
legi állapotnak bajai és anomáliái, 
amelyekkel odáig nem várhátunk, úgy, 
hogy a kormány addig is, amig a szer­
ves községi reform keretében megold 
hatná a kérdés egész komplexumát, 
már a legközelebbi alkalommal jönni 
fog a Ház elé a költségvetés keretében 
olyan javaslatokkal, amelyek a jegyzők 
anyagi helyzetére vonatkozólag addig 
is segitőleg fognak hatni.
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Sándor János, az uj belügyi m. kir minisz­
ternél e hó 13-án tisztelgett a belügyminisz­
térium tisztikara, mely alkalommal a vninisz- 
tei jövő munkaprogramjára nézve nevezetes 
kijelentéseket tett.

A választójogi törvény megalkotásával — 
úgymond — uj helyzet állott elő Magyaror­
szágon, különösen pedig a közigazgatás te­
rén. Föladataink legelsője lesz tehát minden­
esetre az, lrogy e reformnak még hátralevő 
részeit kidolgozzuk, hogy az mielőbb átme­
hessen az életbe és megkezdhesse ott áldást- 
hozó működését. Uj szellem jön ezzel, uj 
helyzet fog előállani. Nekünk számolni kell 
annak következményeivel, számolt is a kor­
mány ezzel akkor midőn fölvette programjába 
magát a szorosan vett közigazgatási reformot, 
a vármegyei törvényhatóságok reformját és a 
községek reformját.

Elsősorban a vármegyék reformjával kell fog­
lalkoznunk, a mely reformnál a kormány azt 
az álláspontot foglalja el, hogy a tiszviselők 
kineveztesenek. Mindössze csak ennyiben ke-

csalj hiénán£

Oh csak tudnám, hogy bus lesz, amit látok, 
S távozóban, ha visszanézek rátok,
Felém nyújtod két ölelő karod . . .
Oh, csak tudnám, csak biztos volnék benne, 
Mi lesz, ha meghalok ? . . .

Hogyan fogadod majd a hírhozót ? . . .
Mint síró szélben az ág, a bozót,
Reszketni fogsz ? . . . Vagy nem hiszel sza­

gának,
S bősz haraggal, mert tréfát űz veled, 
Torkának ront két bosszuló kezed ?

... S ha eléje lépsz a halottaságynak,
— Láttára a sok hervadó virágnak — 
Könnybelábbad-e parázsló szemed ? . . . 
Kihűlt keblemre ráborulsz-e sírva 
És elkisér-e szerelmed a sírba,
Vagy csak egy tűnő emléked leszek ? . . .

Idővel vajon nem álmodsz-e másról ?.., 
Tavasz jöttéről, uj rügyfakadásról, — 
Feledve mindent, ami messze-szállt . . .
És más öléből — mámorba jult kedvvel, — 
Nem nézed-e csillogó szemekkel,
Hogy az eged be szépre, kékre vált! —

rül vonatkozásba az államosítás fogalmával, 
mert egyebekben remélem, úgy fog sikerülni 
megoldani a kérdést, hogy az önkormányzás 
még intenzivebb működést fejthessen ki. Mert 
nem abban áll az önkormányzat, hogy né­
hány tisztviselőt ma még választanak, hanem 
abban, hogy a vármegyének befolyása legyen 
a területen teljesítendő összes közigazgatási 
funkciókra az államiakra is. A városi reform 
megalkotását törvény teszi kötelességünkké. 
Azzal is minél jelőbb behatóan foglalkozni 
kell, mert rövid az idő, a melyet a törvény 
rendelkezésünkre bocsát. És foglalkoznunk 
kell a leglényegesebbel, a községek reform­
jával, a mely reform lesz az, a mely betetőzi 
a többieket. Mi itt a magasban \ne vegyük 
körül magunkat misztikus-,köddel, mely meg­
gátol a látásban és abban, hogy minket lát­
hassanak. A magasból való látás szolgáljon 
arra, hogy elfogulatlanabbul és élesebben 
lássuk és nézzünk ki magába a gyakorlati 
életbe. De hiába építjük felülről az épületet 
és alkotjuk meg azt még oly szépen is ha 
nem lesz alul meg a fundamentum, ha nem 
lesznek meg a gondosan előkészített törvé­
nyek végrehajtásának megbízható közegei 
lenn a községekben. Önök előtt azonban nem 
szükséges hangoztatnom, liugy a községi 
reform oly mélyreható munkát Követel, hogy 
azt csak a leggondosabb előkészítés után le­
het megvalósítani. Azonban addig sem vár­
hatunk eggyel és az az egy, a mint azt a 
kormányelnök ur is tegnap hangoztatta, a 
községi és kin jegyzők illetményeinek t endezcse, 
mert rendeztetek minden arra jogosultnak 
igénye, csak a jegyzőkre nem lehettünk kellő 
tekintettel ; tehát nekünk, a kik annyiszor 
apellálunk a jegyzői karra, a kiktől minden 
intézkedéseink végrehajtásánál lelkes, oda­
adást várunk és kívánunk, föl »kell kai ölnünk 
anyagi érdekeiket, lehetővé kell tennünk,

Oh csak tudnám, hogy örök lesz a gyászod, 
S hogy rám kacagó derűs pillantásod 
Hogyha elmegyek, magammal viszem,
S hogy úgy bolyongasz, árván a világban, 
Engem kutatva mindig, — bárki másban !
5 hogy nem pótolhat soha, senkisem 1

matt Ssóáa.

Virágszerelem.
Irta Horváth Károly dr.

Egyenlő törvényeknek hódolunk mind­
nyájan, legyen a nevünk ember, virág, 
vagy galamb, mert a természet nagy tör­
vényei általánosak: az élet ugyanis egy, 
csak fejlődési fokai és alakjai változók. 
Nincs ez másként a szerelem dolgában 
sem, mert pl. a növényeknek épen úgy 
meg van a maguk szivvilága, mint az em­
bereknek, csakhogy egészen más alakban. 
Ez az alak a növényeknél a virág. Nem 
véletlen dolog az, hogy a szerény virágok 
sokszor olyan jelentékeny szerepet visznek 
az embeiiség szívügyeinél, hisz a virág a 
növényéletben is a gyöngédséget, a bübájt, 
a szerelmet képviseli. Az ember szerelmét 
költői külsőbe öltözteti, bizonyos bübájjal 
veszi körül, a mi meg van a virágoknál 
is. Az elragadó szinpompa, a kecses alak 
és a mámoritó illat, a mi a virágokat sze­
relmük idején előttünk annyira kedvessé 
teszi, mindez nem más, mint szerelmük­

nek külsőségei, mert mindezeknek célja és 
rendeltetése van, a melyek közreműködnek 
abban, hogy a virágok céljaikat elérhes­
sék.

De a virág, bármily kellemes külsővel 
legyen is megáldva, virágtársára ezzel nem 
hathat, de nem is akar, hanem csupán 
arra törekszik, hogy valami közvetítőt ta­
láljon, a kit magához csalhat. A növények 
ugyanis a földhöz vannak rögzítve, bár 
társaságban élnek, de mivel nem tudnak 
mozogni, még szerelmi dolgaikban is ide­
gen segélyre szorulnak. Egymást fel nem 
kereshetik, mint az emberek, bálokat, mu­
latságokat, zsurokat nem rendezhetnek, 
tehát nincs is olyan sok alkalmuk a meg­
ismerkedésre. A természet azonban bölcs 
és segít rajtuk, mert elkuidi közvotitőkül 
a lepkéket és bogarakat, a melyek virágról- 
viragra szállva a lumpért átviszik a női 
bibeszálakra és ily módon közvetítik köz­
tük az érintkezést. Ennél a közvetítésnél 
azonban jelentékeny szerepet v.isz a virá­
gok szinpompája és illata is.

A megfigyelések arra mutatnak, hogy 
bizonyos bogarak csak bizonyos fajú és 
szinti virágokat látogatnak előszeretettel. 
A virágok színei tehát csalogatóul, figyel­
meztetőül szolgálnak a lepkéknek és boga­
raknak, hogy feltűnő színeikkel magukra 
vonják a figyelmüket. A virágok illata az 
újabb vizsgálatok szerint még fontosabb 
szerepet tölt be, az csalogatja ugyanis tu- 
lajdoképen a bogarakat a virágra. Az illat
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hogy az életföntartás küzdelmétől szabadulva 
szentelhessék magukat hivataluknak.

E reformok mellett napirendre kerülnek 
a már előkészített reformok, a városi rend­
őrség országos rendezése, fővárosi reform, a 
gyakorlati közigazgatási szakvizsga, a kör 
orvosok nyugdíj ügyei, elmebetegügy, jár­
ványügy, szegényügy és sok más, megoldást 
kívánó kérdés.

Heti konferánsz.
Tartja : Gálost Soma.

Két hétre szokott megái lan i nálunk Tes- 
pis kordéja a városház ütött-kopott nagy­
termében, mely azonban talán már nem 
sokáig ad szállást a színészetnek. Gimná­
ziumi tornaterem lesz belőle ős minthogy 
ez is csak ideiglenes állapot lesz, a gim­
náziumnak és a polgári leányiskolának 
pedig rendes tornateremre van szüksége, 
majd felépül annak külön épülete is. Ezt 
az építkezést pedig remélhetőleg úgy fog­
ják megoldani, mint már sok vidéki vá­
rosban tették : állandó színpadot is építe­
nek bele. Nagy szüksége van erre az in­
tézeti ünnepélyeknek. így azután a gim­
názium bizonyára megoldja az állandó 
színház, vagy legalább is színpad kérdé­
sét is.

Felvonásközükben, előadásról hazajövet, 
a kis törzspublikumnak rendes témája: 
kik járnak és, kik nem járnak színházba. 
És minden egyes alkalommal konstatál tá­
tik, hogy vannak családok kik évek óta 
nem látogatnak egy Ipolysági előadást. 
Olyan famíliáktól, kik külötnben a társas 
életben részt vesznek, egyáltalában nem 
élnek visszavonult zárkózottságban, nem 
lát soha egy fillért a színház. Az esetkö­
rül azután kétféle vélemény szokott kia­
lakulni, amint az alábbiakban következ­
nek.

— Kérem, — mondja az egyik párt — 
nem tudom megérteni, hogy magukat in­
telligens embereknek tartó, zsurokon, ten- 
niszen, névnapon, bálon mindenhol meg­
jelenő tagjai a helyi társaságnak, miért 
vonják meg támogatásukat a színészettől. 
Miért nem érzik szükségét annak, hogy

éveken keresztül egy előadást megnézze­
nek. Hiszen igaz, hogy a mii jő, az előadás 
messze áll a fővárositól, de hiszen az il­
letők ahhoz nincsenek hozzászokva. Azu­
tán ha nekünk jó az előadás, ha eltudjuk 
vele egy esténket tölteni, ha egyik-másik 
jelenet hangulatokat tud bennünk kelteni, 
meghatottságot vagy kacagást, támasztani, 
miért nem jó ez nekik ? Miért, akarnak 
kiilombok, felettünk kiemelkedőbbek, az 
itteni színházlátogatás lenézésével előke­
lőbbek lenni ? Rendesen olyan tagjai a 
társaságnak, kik anyagiakban bővelkednek, 
kiknek a kiadás nem volna áldozat. Cso­
dálatos dolog, hogy az illetők nem érzik, 
hogy a színészet támogatása társadalmi 
kötelesség. Hogy ez a színészet is terjeszti 
a magyar nyelvet, a nemzeti kultúrát, az 
általános művelődést. Ha kulturemberek 
akarnak lenni, miért hiányzik belőlük 
ezeknek a belátása ?

— Engedőimet kérek, — veti az ellen­
párt, ■— urnságod beleavatkozik az emberi 
akarat szabadságába . . . Rá akat kény 
szenteni másokra olyan időtöltést vagy 
szórakozást, mire nekik hajlandóságuk, 
vagy kedvük nincsen. Rí akarja kénysze­
ríteni a kultúra és a hazafiság nevében. 
Tessék akkor uiess-zólni azt, hogy nem 
vásárolnak könyveket, hogy nem gyako­
rolnak zenét, vagy akár azt, hogy nem 
sétálnak eleget Hiszen ilyen dolgok is 
csak az egyéni akarattól függnek és nin­
csen idegennek beleszólási joga. Ha vala­
kinek kedve van este kilenc órakor busz - 
koronásokat: krétaporral fényesíteni, vagy 
kuponvágó ollóját smirglizni, akkor nekem 
semmi jogom azt követelni tőle, hogy 
nézze meg a „Prütypürüty hercegnő“ cimii 
három felvonásos operettet. Melyben kiáll 
a „kar“ : kőt-kiérdemesült kaszirnő és egy 
bükkfából faragottnak látszó ifjú, hogy 
elénekelje A gróf a vízbe fűlt kezdetű és 
végű, összevissza lopott, áriát. Valamint- 
sógusen sok szó férne ahhoz, hogy csak­
ugyan olyan nagyon terjeszti-e a kultúrát 
a „Reczecze grófnő alsó szoknyája“ vagy 
az „Agyrajára király“ című nemtudommi- 
csoda. Hiszen nem mondom, hogy volt idő 
mikor tényleg a színészet feladatát képezte, 
az elnémított, nemzet . . .

itten csengetés hallatszik és felgördül a 
függöny, tehát a vita abban marad. Mi­
velhogy vannak olyan színházba járók is, 
kik se nem kurizálnalc, se nem diskurál 
nak, mikor á színpadon beszélnek.

ugyanis nem más a virágoknál mint sze­
relmi vallomás, jelentve azt, hogy a virág 
kész a szerelem elfogadására, mivel érett 
és várja a lepkéket es bogarakat. A virág 
illata nem csak nekünk kedves és kelle­
mes, hanem vonzza a lepkéket és bogara­
kat is.

A virágok illata az illó olajoktól, a méz 
fejtőktől származik, a melyeket a kifejlett 
virág létrehoz. A lepkén és bogarak méz­
ből táplálkoznak, ezéit és nem másért lá­
togatják a növényeket. Minden növényfaj 
nak meg van a maga bogara, a mely azt 
látogatja és a virág illata itt arra szolgál, 
hogy az illető lepkéket és bogarakat már 
távolról figyelmeztesse és magához csalo­
gassa. A bogarak tehát nagy szerepet visz­
nek a növények háztartásában és pedig 
épen a fajfentartás érdekében teljesített 
szolgálataikkal.

A természet azonban a saját célja érde­
kében nagyon bölcsen jár el, a mit a kü­
lönböző növények berendezkedése elég vi­
lágosan bizonyít. Nézzük csak meg a kö­
zönséges gyujtoványlüvet (Linaria vul 
garis), vagy a mezei zsályát (Salvia pra­
tensis) és állításunkat bizonyítva látjuk. A 
zsályára például csak hosszunyclvü boga­
rak szállhatnak, leginkább méhek, n me­
lyeknek a zsálya alsó ajka kényelmes pad­
kául szolgál.Más, kisebb csúszó-mászó bo­
garak nem juthatnak fel, mert nyakukat 
törik a viasztól nedves murva, vagy csésze­
leveleken.

A bogarak természetesen nem végzik in­

gyen a „postilion d amour“ szerepét, mert 
munkájukért ingyen kapnak mézet. Ezál­
tal mintegy sajátságos viszony fűződik a 
bogarak és a virágok között.

Ezeken a bogárváré (entemofilus) virágo­
kon kívül már iskolai könyveink is fölem­
lítik a szélváró virágokat. Sok növény 
ugyanis, nevezetesen erdei fáink mind, nem 
akarnak a bogarakra szorulni, hanem in­
kább a szélre bízzák üzenetüket, a him port. 
Azért fejlesztenek belőle olyan sokat, olyan 
kora tavasszal még a lombfakadás előtt 
pedig azért, hogy a szállongó himpornak 
ne álljon útjában a levél. Szép feltűnő vi­
rágra avagy illatra nincs szükségük, mert a 
csípős északi szél nem áll meg száguldtá- 
ben, hogy bámulja szépségüket.De a melyek 
a bogarak figyelmére szorulnak, azoknak 
van is ragyogó szirmuk, éies illatuk, hogy 
azt fel keltsék,mézük, hogy megjutalmazzák.

De nem csak ezen a költői módon, t. i. 
a lenge szellő szárnyam suttogva vallanak 
egymásnak szerelmet a virágok, hanem a 
viz utján is midőn a lehulló virágport 
hullámain a nővirágokhoz juttatja.

A szerelmi idény nagyon különböző, né­
mely virágnál néhány óra, másoknál hosz- 
szabb. vagy rövidebb idő. Minél kevesebb 
azomban az idő, annál nagyobb az igyeke­
zel, hogy céljukat önnek ellenére is elér­
jék.

Hogy a növények élete tényleg hasonlít, 
az emberekéhez, bizonyltja az a tünemény, 
a mely szerint köztük is vannak, a kik

\ hétről.
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A polgári leányiskola idei tanéve.

Schiller Irma igazgató az állami polgári 
leányiskola értesítőjében részletesen beszá­
mol a lefolyt tanévről, mely az intézet fej­
lődésének ujabbi bizonyságait szolgáltatta.

Az értesítő első oldalán az igazgató me­
leg szavakban emlékezik meg a nyugalomba 
vonuit Hatosné Kerner Teréz tanítónő 36 
évi működéséről és emelkedett hangulatú 
sorokban méltatja érdemeit. Igen megható 
a tanítványok közzétett búcsúlevelének hangja 
is.

Az évi jelentés szerint az intézetet 117 
rendes tanuló látogatta, kik közül 82 hely­
beli és 35 a vidéki. Ezen kívül beíratott 
volt 12 vidéki magántanuló. A részletes sta­
tisztikai adatokból meglátjuk azt, hogy a 
tanulók valamennyien magyar anyanyelvűek 
voltak.

Az intézet felügyeletében előfordult válto­
zást képezte Kulis/.eky Ernő kir. tanácsos 
tanfelügyelő áthelyezése és Pál fi Péter kir. 
tanfelügyelő állásának elfoglalása, az intézet 
gondnokságában és a tantestületben személyi 
változás a múlt tanévhez képest nem 
volt.

A nevelés és oktatás irányelveit fejti ki a 
következőkben Schiller Irma igazgató és ör­
vendetesen konstatálhatja minden szülő és 
a tanügy barátai, hogy azok a szép eszmék 
nem üres szavak, hanem hogy a tantestület 
fárad hatatlan tevékenységgel és buzgó oda­
adással azokat meg is valósította.

A szorgalmas és jó 
dékek jutalmazásban részesültek 
a Podhorszky Gizella féle 600 
alapítvány kamatait Varga Irma 
az „Egy virágszál“- féle 200 kői. 
kamatait pedig Mojis Ilona 111 
vendék nyerte el.

E két alapítványon kivül ezen célra más 
összegekkel az intézet nem rendelkezik. Va­
gyonos emberbarátok és intézeteink nemes 
cselekedetet teljesíthetnének ha az intézetet 
e téren támogatnák. Könyvjutalomban része­
sültek :

Gálosi Dalma, Grósz Sarolta, Lengyel Ka- 
tuska, Hercsuth Ilona, Sajgi Mária, We sz 
Adél, Róth Mariska 1. oszt.

Antal Erzsébet, Csepy Ilona, Lukács Irén 
Martsán Emma II. oszt.

magaviseletül noven- 
és pedig 
koronás 

IV oszt. 
alapítvány 
oszt. no­

csak egyszer és u óljára szeretnek. Élénk 
példája ennek az amerikai Agave, a mely 
csak egyszer virágzik és ha magvait meg­
hozta, elhal maga a növény is. Vannak vi­
szont olyanok, a melyek századokon ke­
resztül minden tavasszal mog-megujuló sze­
relmi életet élnek, minden évben virág­
zanak, gyümölcsöt és magvakat teremnek. 
Mindezekből láthatjuk, hogy a növények­
nek épen úgy van a saját viszonyaikhoz 
mórt szivviláguk mint az embereknek, úgy, 
hogy a hasonlat többoldalú.így megtaláljuk 
a növényeknél is azt a természeti törvényt, 
a mely az emberi társadalomban is érvé­
nyes, hogy t. i. a legközelobi rokonoknak 
nem szabad házasságra lépniük. Mestersé­
ges kísérletek alapján ugyanis belátták azt, 
hogy idegen virágporral megtermékenyí­
tett növények több és jobb magvakat te­
remnek és szebb utódokat hoznak létre, 
mint azok, a melyek saját poraikat hasz­
nálják fel.

Van továbbá még egy dolog, a melynek 
alapján a növények szerelmi dolgaikban 
hasonlítanak az emberekhez, vagyis helye­
sebben az emberi társadalomhoz, t. i. ná­
lunk is feltalálható a vén leányok tisztes 
kara. Különösen messze vidékről, idegen 
klitna alól behozott olyan fajoknál van meg 
ez, a melyeknek egyedei némileg el van­
nak különülve és ha csak az egyik nemet 
hozták be, az egész természetesen meddő 
marad és sivár, unalmas egyedüllétben éli 
le életét.
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Draskóczy lpliigénin, Fekete Teréz, Grósz 
Erzsébet 111 oszt.

Bartos Margit, Bánszky Etelka, Dabis 
Róza, Grósz Róza, Guttman Adél, Herz Anna, 
Herz Lenke, Mészáros Gizella, Neumann 
Mária és Snyders Debora IV oszt. tanulók.

Ezen jutalmak kiosztását Neumann Jakab, 
Polgár Ignácz helybeli, Singer és Wolfner, 
Lampel Róbert, Révai testvérek és az At­
henaeum budapesti könyvkereskedő cégek 
adományainak köszönhetik.

Örvendetesen szaporodott az iskola be­
rendezése, fölszerelése és a tanári és ifjú­
sági könyvtár.

Magas látogatója volt az intézetnek má­
jus hó 10-én Jankovich Béla dr. v. b. t. 
tanácsos, vallás és közokt. miniszter szemé 
lyében, ki Boncz Ödön miniszteri tanácsos 
Wilcze’k Frigyes gróf főispán. Marek Károly 
alispán és több hivatalos személyiség kísé­
retében tekintette meg az iskolát.

Az ezen tanévben alakult önképzőkör 
eredményes munkálkodásáról Wales Elza 
tanár, a kör vezetője számol be részletesen.

Az értesítő további részeiben a tanulókra 
a feldolgozott tananyagra valamint a jövő 
tanévié szóló részletes adatokat tartalmazza,

— Hivatalvizsgálat. Magyary István dr. buda­
pesti kir. főügyészhelyettes e héten az Ipolysági kin 
ügyészségnél a szokásos évi liivata.vizsgálatot tar­
totta meg.

— Évzárás a polgári leányiskolában. Hét­
főn és kedden folytak le az állatni polg. 
leányiskolában az évzáró vizsgálatok me­
lyeken Pálfi Péter kir. tanfelügyelő elnö­
költ. A gondnokság részéről megjelent 
Kovács S. Endre dr. kir. tanácsos, gond­
noksági elnök, Himmler Sándor dr. és 
Martsán Béla gondnoksági tagok. Eljöttek 
az érdeklődő szülők közül is számosán és 
a jelenvolt közönségnek alkalma volt meg­
győződni a precíz feleletekből, hogy a tan­
testület fáradozása teljes eredményt tud 
felmutatni. A 1.14 vizsgát "tol tanulóból 
csak kettő lett szeptemberi javitóvizsgá- 
latra utasítva. A vizsgák végén Pálfl Pé­
ter kir. tanfelügyelő szép szavakban kö­
szönte meg Schiller Irma igazgatónak és 
a tantestület minden egyes tagjának fá­
radhatatlan tevékenységét. A vizsgálatok 
alatt sok szemlélője akadt a rajzkiállitás- 
nak, melyen feltűnést keltettek a szebb- 
nél-szebb szabadkézi rajzok és képek. Siv- 
sichné Takách Ida tanítónőben e téren ki­
váló vezető erővel dicsekszik az intézet. 
A kézimunka kiállítás mint minden évben, 
úgy most is Hegyesy Rózsi tanítónő ne­
mes ízlését és míiórtő vezetését dicsérte a 
bemutatott szép anyaggal. Az iskolaév ün­
nepélyes bezárása s'zerdán délelőtt történt 
az intézet nagytermében nagy számú kö­
zönség jelenlétében. Igen ügyes szavala­
tokkal szerepeltek : Gálos! Dalma, Heder- 
váiy Piroska I. oszt. Draskóczy Iphigenia, 
Bolka Györgyi, Fekete Teréz 111. oszt. és 
Marok Anna IV. oszt. növendékek. Neu­
mann Mária IV. o. tan. Dabis Róza IV 
tanuló zongorákiséretével, hatásos melo­
drámát adtak elő. CservenTca Henrik zene­
tanár növendékei közül Hirschberg Anna 
és Martsán Emma, Oálosiné S. Paula ze- 
netanitványai közül Dabis Róza és Lamos 
Edit mutatták be haladásukat. A szépen 
előadott énekszámok Gálosiné S. Paula

énektanitónő fáradó'ását dicsérték. A nö­
vendékek nevében Herz Lenke búcsúbe­
szédében köszönte meg a tanítónők jósá­
gát. és fáradozását. Schiller Irma igazgató 
nagyhatású évzáróbeszédében a klaszikus 
ókor női eszményképeinek a női erények­
ben, a szerénység és egyszerűségben való 
követését kötötte a tanítványok lelkére. A 
szózat eléneklése után távozott a közön­
ség és ment vakációzni a boldog leányse­
reg. Persze az intézetet elhagyó negyedik 
osztályosoknál nem ment az olyan köny- 
nyen, mert már egy hetet megelőzőleg 
kezdődött a bucsuzkodás a „nénik“-től zo­
kogás és sűrű könuyliullatások közepette.

— Rovancsolás. Pulaky Lajos pénzügyi titkár 
csütörtökön kezdte meg az ipoly -ági m. kir. adóhi­
vatal több napig tartó rovancsolását, melynél a 
számvevőség részéröl Koháry József, Szusz.cy Ká­
roly számellenörök, Okolicsányi László számtiszt 
és Kynszi urg Károly számgyakornok működnek 
közre.

— Egy biróválasztás bünpere. A múlt óv 
január 19-re tűzték ki Ipolyvisken a köz­
ségi biróválasztás!, Fodor Vilmos dv. járási 
főszolgabíró a jelölés megejtosóre és a vá­
lasztás vezetésére Horváth Sándor tiszte­
letbeli szolgabirót küldte ki A biróválasz 
tás napján a szolgabirú és Pap István kör­
jegyző három embert jelöltek és a jelöltek 
névsorából kihagyták a falu legmódosabb 
gazdájának, Péli Iguáenak. a nevét, Jólle­
het ez utóbbinak kandidáiását az előzőleg 
megtartott ülésen a képv:selőtestiileti tagok 
n agy része kívánta. Amikor a jelölés ered­
ményét kihirdették, Peli és hivei annyira 
felbőszültek, hogy rátámadtak a szolgabi- 
róra és a jegyzőre Maga Péli egy székkel 
olyat ütött az asztalra, hogy az darabokra 
törött, majd amikor a szolgabiró a kalapját 
és botját véve eltávozott, a jegyzőt ütötte 
meg néhányszor a székkel. A tamadó ha­
ragja elől a jegyző először a kantorianitó 
lakására, onnan pedig a szomszédos pos­
tahivatal épületébe menekült, de Péliék 
folyton nyomában voltak és csak akkor 
hagytak fel az üldözéssel, amikor a jegyző 
a postahivatalban elrejtőzött Pétit és tár­
sait az Ipolysági ügyészség hatóság elleni 
erőszak, magánlaksértés és súlyos testisér­
tés bűntettei miatt perbe fogta, a törvény­
szék pedig Péli Ignácot busz napi, társait 
pedig 1—8 napig terjedő fogházbüntetéssel 
sújtotta. A budapesti kir. Ítélőtábla ezt a 
büntetést tetemesen fölemelte, Péli Ignácot 
tiz hónapi börtönre, társait pedig hat hő­
napi börtönre Ítélte A tábla Ítélete ellen 
bejelentett semmiségi panaszokat kedden 
tárgyalta a kir. t uria III. büntetőtanácsa 
Zsitvay Leó elnőklésével. A Curia súlyos­
nak tartotta a tábla Ítéletét és Kisfalvi 
Albert Rezső dr. védő meghallgatása után 
Péli Ignác büntetését négy havi, társaiét 
pedig három három havi fogházra szállította 
le.

— Évzárás a zsidó elemi iskolában. Az Ipoly­
sági izr, elemi népiskola évvégi vizsgálatait az idei 
iskolai évben a következő napokon és sorrendben 
tartják meg: június hó 22-én délután 2-5-ig hittan­
vizsga az összes osztályokban, junius hó 23-án d. 
e. 8-10-ig az 1. és II. oszt, vizsgája junius hó ‘23-án 
d t , 2-5-ig a 111. IV. V. oszt. vizsgája. A növen­
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dékek kézimunkái az osztalyvizsgálalok napján te­
kinthetők meg. A t. szülőket és tantigybarátokat ez 
utón is meghívja Spitzer Jakab ig. tanító.

— Nők áUamszámoiteli tanfo­
lyama. A budapesti királyi magvar tudo­
mányegyetem rektori hivatala figyelmez­
teti a tizenhatodik él el évii kot betöltött és 
négy középiskolai osztály, vagy annak meg 
felelő, a nők kiképzésére szolgáló . egyéb 
tanintézetük sikeres elvégzéséi igazoló 
mindazon nőket, kik a jog- és államtudo­
mányi karon tartani szokott államszá n- 
viteltaui tanfolyamra b iratkozni óhajainak, 
hogy eziránt a vallás- és közoktatásügyi 
miniszterhez ciun.eti és kellően ielszeielt 
folyamodványaikat 1913. évi július hó 31-ig 
nyújtsák b ‘ közvetlenül az illetékes dók Ani 
hivatalnál. A felvételi kérvénye:' semmi- 
eset re sem nyújtandók be közvetlenül a 
vallás- és közoktatásügyi minisztériumban, 
mert azokat a miniszter úgyis az illetékes 
egyetemi hatósághoz, tehát a jog és ál- 
latn tudományi dókán hoz kü di le vélemény es 
jeiüiitévstéiel céljából. A lenti határidőn túl 
beadott folyamodványok az 1913/14. tanév 
első félévi beiratkozásokig (szeptember Iá) 
már el nem inté-hetők, s igy a föl vételi 
engedély az 1913/14 tanév e;<ő félévben 
a beiratkozásnál már nem lenne érvénye­
síthető.

—■ Hangverseny Léván Az Auguszta kir. hetceg- 
asszony védelme alatt álló „Stefánia árvaház -at 
fentaríó Lévai Nöegylet. a lévai Bethlen Katalin nő­
egylet, a lévai izraelita nöegylet és a lévai Erzsébet 
Fillércgy'et jótékony intézményeik javára Léván, e 
hó 21-én a városi vigadó dísztermében hangver­
senyt rendeznek. Belépődíj : személy- és karzatjegy 
3 K., családjegy 8 K. Kezdete este pontban fél !> 
órakor. Jegyek előre válthatók Nyitrai és Társa r. t. 
üzletében. Felülfizetéseket az irgalom és szeretet 
nevében hálás szívvel fogadnak, Műsor: Goldmark 
Károly (op. 30) zongora ötös, 1- Allegro vivace 11 
Ad igio, lü. Scherzo. IV. Allegro vivace. Előadják : 
Zongora : Paradeiser János dr. Első hegedű : Fejér 
Árpád dr. Második hegedű : Drozdik Jenő dr. Mély 
hegedű Kramasztra Imre dr. Gordonka : Hets Béla dr 
Alfred De Musset : Az ajtó tárva vagy zárva legyen. 
(Vígjáték 1 felvonásban.) — személyek : Marquise: 
Koczab Hilda, — Gróf : Farkas Tódor. Paradeiser 
János dr. (kézirat) zongora ötös 1. Allegro ma non 
tantó. 11. Scherzo. 111. Adagió. IV. Allegro vivace. 
Előadjak Zongora: Paradeiser János dr. Első he­
gedi!: Fejér Árpád dr, Második hegedű: Drozdik 
Jenő dr. Mély hegedű: Kramaszta Imre dr. Gor­
donka: Hets Béla dr.

— Evang. tanítói közgyűlés. A honti
ág. hitv. evang. tanitó egyesület e hó 26-án 
Bakabányán, Nagy Jenő elnüklése mellett 
tartja rendes közgyűlését, Sorrend. D. e. 10 
órakor. Isteni tisztelet Imát mond Grescho 
János báti tanitó Isten tisztelet után gyakor­
lati előadást tart Kuciita Samu bakabányai 
tanitó. Előadás után közgyűlés az ág hitv. 
evang. iskolában, melynek lárgysora : 1. El­
nöki megnyitó és évi jelentés. 2. Számvizs­
gáló bizottság jelentése a pénztári állapotról. 
3. Elméleti munkát oivas Bohus Lajos ipoly- 
szakállosi tanitó. 4. Egyházi képviseltetésünlc- 
ről az egyház kormányzat valamennyi foko­
zatán. Kerületi tanitó egyesület szervezése 
javaslat. 5. Fizetés rendezésünk sérelmei.
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mert a „ HXÜlilJK,“ absolut vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves és vizállásos helyi­
ségek tökéletes szárazzá tételét.

„BIBER“-rel bármely kőműves végezhet szakszerű szigetelést. q.
„BIBER“ megoldja a beton és vasbeton vizhatlanitási kérdését is.

Prospektust, használati utasítást és minden A „BíBER-JVlÜ VEK“ egyedelárusitója
2-10 egyéb felvilágosítást készségei ad: EGGENHOFER Albert 6»akVAUaík<!z<$ IPOLYSÁGON.
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6 Magyar tanítok szövetsége elnökségének 
kérdése. 7. Makoviczky síremlék ügyének 
tárgyalása. 8. Indítványok Közebéd délután 
1 órakor a központi vendéglőben. Egy teríték 
ára 3 korona Mindazok, akik ezen részt 
óhajtanak venni, ebbeli szándékukat jelentsék 
be mielőbb Szekan Samu tanítónak.

— Segédjegyzői pályázat. Fodor Vilmos dr' 
főszolgabíró a lemondás folytán megüresedett ipoly- 
viski rendszeresített segédjegyzői állásra, mely 1000 
kor javadalmazással jár pályázatot hirdet. A sza­
bályszerűen felszerelt kérvények e hó 28-áig adan­
dók be. A választás később kitűzendő időben lesz 
megtartva.

— Egy kis lágy öngyilkos kísérlete.
Szerdán délelőtt inig a polgári leányiskola 
évzáróimnepe tartott, egy másodosztályú 
növendék a 13 éves S. S. az Ipolyba ve 
tette magát. Ottan dolgozó mezei munká­
sok szerencsére észrevették és kihúzták. 
Ijedtségen kívül más baja nem történt, úgy 
hogy már délután a vidéken levő szülei­
hez haza vihették. Hogy mi késztette a 
leánykát a gyerekésszel elhamarkodott 
telire, különféle találgatások tárgya.

— Eljegyzés. Volent Károly mészáros eljegyezte 
Pcncsák Károly kovácsmester leányát Margitkát Pe- 
reszlényben.

— Az Iparoskor labdarugó versenye.
Az Ipolysági Iparos Ivör piros-fehér Inges 
futball csapata vasárnap tartotta első fut­
ball mérkőzését a Balassagyarmati Mun­
kásgimnázium futball csapatával. Az Ipoly­
sági csapatot a nagyobb ambíció — a ba­
lassagyarmatit a nagyobb telniikai tudás 
jellemezte Az Ipolyságiaknál a csatársor 
volt az erősebb, a védelem a gyengébb 
része a csapatnak — a vendégcsapatnál 
pedig a védelem volt a jobbik A mérkő­
zés az Ipolyságiak 5:3 arányú vereségével 
végződött s ez az eredmény, de különösen 
a játék szép eredményekre jogosítja a 
csapatot — kellő hozzáértő kezelés mellett. 
A vendégcsapat egyik gólját tizenegyesből 
lőtte — két gól ]ledig egyedül az Ipolysági 
kapus rossz védésének következménye. 
Az Ipolyságiak két gólja Tiesénszky Miklós 
érdeme, aki az egész támadást vezette ki 
viile Krausz játéka tiint fel. Ha az Iparos 
Kör csapata kevesebb lámpalázzal fog-ját­
szani — ami különösen ilyen körülmények 
között szinte elkerülhetetlen — egyenlő 
erejű ellenfele lesz — a most szemmel látha­
tólag kis szerencsével is játszó balassa- 
g'rnrmnti csapatnak Közönség szép szám­
mal vo' a nazai gólokat lelkesen
megtapsolta.

Motorvevők figyelmébe! A Gallért 
Ignác és Társa budapesti mérröki vállalat 
átvette a világhírű Körting Dicsei motorok 
egyedárusitását. Aki gépekkel foglalkozik tudja 
hogy a Kört ng-gyár Németország első és 
legnagyobb motorgyára, mely 12.000 embert 
foglalkoztat s gyártmányai az egész világon 
mint legjobbak ismerlek. A Gellert cég hozza 
forgalomba a legújabb svájci középnyomású 
négyütemű nyersolajmotorokat kis és közép­
ipar, gazdaságok s malmok részére, melyek­
nek főelőnye a csekély nyersolajfogyasztás és 
egyszerűségek, amennyiben nincs azokon 
gyújtófej, sem kompreszm, sem vizfecsken-

dezés. Ugyanitt kaphatók a legjobb szivó- 
gázmotorok, benzinmotorok, benzines és 
nyersolaj cséplögarniturák magánjáró loko- 
mobilokkal is, valamint a hírneves amerikai 
szántógépek (Traktorok). Felvdágositást szí­
vesen ad Gellert Igná« és Tsa mérnöki iroda, 
Budapest, V., Koháry-utca 4.

— A pénzügy köréből. A in. kir. pénzügyminisz­
ter Csömöry József korponai adóhivatali pénztárno­
kot, adóhivatali főtiszti minőségben Kassára helyezte 
át.

A csecsemő elválasztása gyakran igen 
sok nehézséggel jár és éppen ezért az 
anyának csak ajánlható, hogy kis gyerme­
kének az elválasztás kezdetén szopóüvegben 
naponta egyszer csakis vízzel felforralva 
egy kis Nestlé lisztet nyújtson. Lassanként 
aztán két, három sőt több ily étkezést is 
adhat, mire az elválasztás minden nehézség 
nélkül megtörténik, a gyermek szépen fej­
lődik és gyönyörűen gyarapszik. - Próba­
dobozokat díjtalanul küld a Henri Nestlé 
cég, Wien, 1., Biberstrasse 64.

— Borkezelési tanfolyam lelkészek és 
néptanítók részére. Borászati szempontból 
kiváló fontossággal biró községekben működő 
lelkészek és néptanítók részére a budafoki 
m. kir. pincemesteri tanfolyam helyiségeiben 
a folyó cv nyarán két hétre terjedő borkeze­
lési tanfolyam fog tartatni. Az első tanfolyam 
julius hó 21-től augusztus 2 ig a második 
tanfolyam pedig augusztus 11-től augusztus 
23-ig tart. E tanfolyam célja az, hogy az 
azon résztvevő lelkészeknek es néptanítóknak 
mód nyujtassék arra, hogy az okszerű bor- 
kezelésre vonatkozó ismereteket ei-ajátitsák 
s e téren gyakorlati jártasságot is szereznek 
a végett, hogy az okszerű borkezelés tér 
jesztése érdekében a maguk részéről is köz­
reműködjenek. A tanfolyamra csak olyan lel­
készek és néptanítók vehetők fel, akik oly 
vidéki községekben működnek, ahol a la­
kosság kizárólagos vagy föfontosságu kere­
seti forrását a szölőmivelés képezi. Ezen tan­
folyamon húsz haliga ■ vehet részt. A tan­
folyamira felvett egyének útiköltségeik s a 
lakás és élelmezés költségeinek fedezésére 
az egész tanfolyam tartamára egyenként 70 
K. azaz : Hetven korona átalányt kapnak, 
amely összeg a tanfolyam utolsó napján fog 
a tanfolyam vezetője által kifizettetni. A tan­
folyamra való felvételre pályázók egy koro­
nás bélyeggel ellátott kérvényeikben kötele­
sek feltüntetni ételkorukat, nyelvismeretüket, 
tényleges alkalmazásukat a szőlő és borgaz 
dasag terén esetleg kifejtett eddigi működé­
süket s ha esetleg négyhetes szőlő ús bor- 
gazdasági tanfolyamon részt vettek, csatolják 
folyamod ványaikhoz az erreb nyert bizonyít­
ványt is. Az, hogy a folyamodványban a 
fentiekre vonatkozólag felsorolt adatok a va­
lóságnak megfelelnek a tanítok folyamodvá­
nyain az illetékes kir. tanfelügyelő által iga­
zolandó. Le.készek a pályázati folyamodva 
nyaikat közvetlenül, a néptanítók pedig az 
illetékes kir. tanfelügyelő utján, legkésőbb 
folyó évi junius hó 28-ig a budafoki m. kir. 
pincemester! tanfolyam igazgatóságához nyújt­
sak be.

— Százkoronások bevonása. Az Osztrák-Magyar 
bank főtanácsa és a kormány között létrejött meg­
egyezés folytán a most forgalomban levő. IV10. évi

január hó 2-áról keltezett 100 koronás bankjegyek 
bevonatnak, minél fogva ezek bankjegyek az Oszt­
rák-Magyar bank -fő és fiókintézeteinél 1915. május 
hó 31-ig szolgáitatandók be fizetéskép, vagy átvál­
tás végett, úgy, hogy e bankjegyek bevonásának 
végső határideje 1915. május 31 -i ke. Ezen időpont­
tól kezdve e behívott bankjegyek 19cl évi május 
hó 31-ig csak átváltás végett fogadtatnak e!. míg 
ezen határidő után 1910. évi janii ír 2-árólfkeltezett 
100 koronás bankjegyeket a bank nem köteles többé 
1 eváltani, vagy átcscrélni

— A szappanárak emelkedésének okai.
Ha a zsiradékok árának az utolsó 1U óv fo­

gyatnál! való fejlődését megfigyeljük, azt fogjuk 
látni, hogy a pálmamagolaj és kokusz-olaj, 
amely anyagok az elsőrendű szappanok gyár­
tásánál játszanak fontos szerepet, majdnem 
1000/o-al drágult meg. Az árak a következő­
képpen alakultak : (100 kg.-kint, koronákban, 
Hamburgban, hajóban)

pál inarnag- olaj kúkusz-■olaj
Ceylon Cochin

1903. évben : 57- 56.25 61.75
1907. 81.25 98.— 96.75
1910. 93.75 97.— 102.25
1913. „ 96.50 101.25 107.—

A nyersanyagárak ilyetén módon való emel­
kedése volt az oka annak, hogy a szappan­
árak az utóbbi években ismételten emelked­
tek és jelenleg olyan magas a nyersanyagok 
ara, hogy a jóminőségü mosóporok ára is 
emelkedett, amely cikkek eddig változatlan 
áron kerültek forgalomba. A zsiradékárak 
rendkívüli emelkedése a német és angol mar­
garin-ipar nagyútányu kifejlődésére vezethető 
vissza, amely iparág nagy mennyiségit páltr.a- 
magoiajat és kókusz óla jót dolgoz fel és ez­
által ezen anyagokat a sznppangyárlástól el­
vonja. A nemet és angol margarin-ipar kon­
zerválószerek .tekintetében nincsen annyira 
korlátok közé szorítva, mint a belföldi gyárak.

— Turista kirándulás, A Magyar Turista Egye­
sület Esztergomi O ztalya vasárnap a következő 
kirándulásokat te zi: 3 napi kirándulás Szitnyára 
és Selmecbánya vidékére. Korpona—Szitnya—Sel­
mecbánya — Szklenufürdő—Vihnye— Szénásfalu. In­
dulás a P -Nána v. állonwrM reggfl 5 óra 50 perc­
kor. Vezető : Brutsy János.

— Országos tiltakozás a dalmáí ha­
mis borok ellen. A Dalmá(országban száz­
ezer hl. számra gyártott borok rendkívül sú­
lyos helyzetbe hozták úgy Magyarország, mint 
Ausztria szőlőgazdáit és tiszieségcs borke­
reskedőit, mert ezekkel az olcsó törkölybo­
rokkal árban nem versenyezhetnek. Ennek 
folytán a bor ára birodalom szerte ősz óta 
25—30 és több százalékkal csökkeni. A Ma­
gyar Szőlőgazdák Országos Egyesülete folyó 
íio 15 én (Vasárnap) d. e. 10 órakor Buda­
pesten az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület székházában (Köztelek-8) tartja meg ju­
biláns közgyűlését melynek egyik tárgya a 
dalmát hamis borokkal űzött visszaélés lesz 
Dr. Ducker Jenő kir. tan. egyesületi igazgató 
indítványozni fogja, hogy a szőlőbirtokosság 
tiltakozzék ezen hazánk borgazdaságát súlyo­
san érintő kihágások ellen és a kormány 
erélyesen követelje Ausztriában a bortörvény 
betartásat. Tekintettel a kérdés országos je­
lentőségére kívánatos, hogy a magyar szőlő­
birtokosság, a különféle gazdasági szervo-

ogtudósok, papok, tanítók a SIROLIN ,JRoche“-ról:
Mellbeteg-eknél.

G. R. jogtanácsos, B.-ben.
Használtam a Sirolin „Roche“-t, hatá­
sával igazán meg vagyok elégedve.

A. M. plébános, W.-ben.
A Sirolin „Roche“ szabadított meg engem. 
Gyermekeknek is adom a szert, hahurutosak,

B.P.igazgató,B-ben.(KeietPoroszorsz.) F. H. tanító, Fr.-bcn.
Évek óta használom a Sirolin „Roche“-t 
minden kezdődő hurut ellen. — A légző­
szervek bajai ellen a legjobbnak találtam.

A Sirolin „Roche“-val meg vagyok elé­
gedve annyira, hogy mindenkinek aján­
lom, akinek légzőszerv! baja van. —

A Sirolin Roche kellemes Izü, étvágygerjesztő és orvosilag ajánlott szer. Erősíti a tüdőt 
és légzőszervek ellenállását fokozza. A gyógytárban határozottan Sirolin Rochét kérjünk.
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zetek képviseletében, melyek a közgyűlésre 
mind meghivattak, minél nagyobb számban 
ott jelenjenek meg.

— Művészi kivitelű képes lapok,
angol, holland, valamint a leghíresebb 
magyar festőművészek képeinek mű­
vészi utánzatai, úgyszintén nagy alak­
ban szoba dísznek a leggyönyörűbb 
Skulptur képek igen nagy válasz­
tékban kaphatók Neumann Jakab 
papirkereskedésében.
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Tartóssága, ruganyossága, eleganciája 
utolérhetetlen!

Ili01)ALÓ ti ES ZENE
(*) A Vasárnapi újság junius 15-iki szá­

ma gazdag és változatos sorát közli az rr- 
dekes kopeknek a nemet császár iiuszonöt- 
éves uralkodói jubileumáról, a készülő bu­
dapesti nemzetközi nőkongresszusról, a buda­
pesti regattáról, az uj miniszterekről, Erdőd 
Petőfi életében emlékezetes helyeiről, a Szép­
művészeti Múzeum renaissance metszet kiálli 
fásáról. Mária Dorottya (őherczegnő váló pő­
réről, Zeppelin bécsi útjáról, az epsomi der­
by röl, stb. Szépirodalmi olvasmányok : Kvas- 
say Ede regénye, Bársony István vadászképe. 
SchöpfIin Aladár színházi czikke, Jakab Ödön 
verse, egy érdekes franczia regény. Egyéb 
közlemények : az angol király és orosz czár 
együttes képe, s a rendes heti rovatok : Iro­
dalom és művészet, sakkjáték, stb. — A 
„Vasárnapi Újság" előfizetési ára negyedévre 
öt korona a „Világkóniká“-val együtt hat ko­
rona. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ 
kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem- 
utcza 4. sz.). Ugyanitt megrendelhető a „Ké­
pes Néplap" a legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre két korona 40 fillér.

(*) Több mint harminc szép kép díszíti a Vá- 
radi Antal és Fáik Zsigmond dr. szerkesztette s im­
már harmincnegyedik évfolyam a járó Ország Világ 
legutolsó számát. Igen érdekes közülök a leányinter­
nátus hűvösvölgyi kirándulását mutató öt kép, a po­
zsonyi „cukorka-napot“ illusztráló négy fölvétel, va­
lamint a „Városépítészeti észszerüségek és bolond­
ságok“ hat képe, Hon i Nándor h. rom tájképének 
reprodukciója, "s a tricsztvárosi hat kép. Egyéb jó 
képek: „Lovag Fáik Zsigmond legujibb arcképe“, 
„A bajor régens Bécsben“, „Suttner Berta hetven­
éves“, Gépfegyveres honvédek a képviselőház előtt", 
„A suffragette merénylete az epsomi Derbyir, „Az 
idei divat Montecarlóban“, valamint Héderváry Lehel, 
Lukács László és Tisza István arcképei. A lap iro­
dalmi részébe regényeket, elbeszéléseket, kritikai 
cikkeket avagy verseket írták; Bende János, Biky 
Andor, LVk- Zsigmond dr., Hajós Béla, Koncz Já­

nos, Lantos József, Moly Tamás, Scossa Dezső. Ta­
más Ernő, Versényi György, ^Tartalmas, kitünően 
szerkesztett rovatok ezenfelül: Színház, Művészet, 
Irodalom. Hírek, Zene. Sport stb. Mutatványszámot 
ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest V. kér., Hold- 
utcza 7), ahová az előfizetési pénz is beküldhető. A 
lap ára félévre 8 kor.

(*) Pályanyertes gyermekek. Most hir­
deti ki, junius 15-iki számában, Almanach- 
pályázatának eredményét Sebők Zsigmond 
és Benedek Elek képes gyermeklapja, a Jo- 
pajtás. Összesen tizenöt gyermek nyert pá­
lyadijat, egy-egy szép könyvet, tizenöt házba 
költözött be az öröm. E szám különben is 
nagyon érdekes tartalmú: Benedek Elek irt 
bele verset, Szemere György elbeszélést, Se­
bők Zsigmond és Rákosi Viktor regényt, 
Csajthay Ferencne szép mesét, Bér Dezső 
pompás képet rajzolt. Zsiga bácsi kedves 
történetet mond el Hold apóról és a gyer­
mekről. A rejtvények, szerkesztői izenetek 
egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat adja ki ; 
előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, 
fél évre 5 korona, egész évre 10 korona. 
Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket el­
fogad és mutatványszámokat küld a „Jó 
Pajtás" kiadóhivatala Budapest, IV., Egye­
tem-utca 4.

Ipolysági piaci árak
junius eO.

K. f-től K Mg

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Burgonya 1 méter 
Lúd (kilónként) 
Tyuk (páronként) ... 
Csibe (páronként) 
Tojás 1 dárab 
Marhahús I klgr— 
Borjúhús 1 klgr. — 
Sertés hús 1 klgr.

... 20 —

... 18 - 19 -

... 18 —-------

... 19 — 20 -

... 20 —-------

... 4 —------

... 1 40---- --

... 4 — 4 50
... 2 50 3 00

6 7 —
... 1 68

2 _
... 1 68

Drégely palán ki
vasúti restauráció és szálloda
családi okoEi miiitl lazovi- 
nal l>£rl>e- vagy átadó. 
Felvilágosításokkal a tulajdonos

SZOlgál. ‘1-3

270. 1918. vtitó. sznm
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §-a éneimében ezennel 
közhírré teszi, hogy az Ipolysági kir. já­
rásbíróságnak 1912 évi V 427 sz. végzése 
következtében Dr. Lengyel József ügyvéd 
által képviselt Politzer Miksa javára 1578 
k. 83 f. s. jár. erejéig 1913. évi szept. 
hó 13-án foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján le- és felülfoglalt és 
1528 kor. fiil.-re becsült következő ingó­
ságok u. m. talpfa stb. nyilvános árveró 
son »hidalnak.

Mely árverésnek az Ipolysági kir. járás 
bíróság 1912-ik évi V. 427. 3 számú 
végzése folytán 1578 k. 83 f. tőkekövetelés 
ennek 1912. évi auguszt. hó 21 napjától 
járó 5 százalék kamata, egyharrnad szá 
zalók váltódij és eddig összesen 280 k. 
— fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Ipolyságon leendő 
megtartására 1913 évi junius hó 
27-lk napjának délutáni 6 órája 
határidőül kitüzotik és abhoz a vonni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881 évi LX. t.-c. 107. és 108.

§-a értelmében készpénzfizetés mel'ott a 
legtöbbel ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatiák es 
azokra kielégítési jogot, nyertek volna 
ezen árverés az 1881 évi LX t.-c. 120.
§. értelmében ezek javára is elrendel­
tetik

Költ Ipolyságon, 1913. évi junius hó 
11. napján.

N é in e t li E in i I
kir túr. végrehajtó.

IÍ a ír á 1 V o kCZ7 »

e i i e is

most igen alaposan kell védekeznünk, mert 
vörheny, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ra­
gályos betegségek télen fokozottabb erővel 
lépnek fel mint más évszakokban, miért is 
szükséges,hogy minden háztartásban egy meg­
bízható fertőtlenítő szer kéznél legyen, A je­
lenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üve­
gekben 80 filterért minden gyógyszertárban 
és drogériában kapható. Hatása gyors és biz­
tos,miért is az összes orvosok betegágyak fer­
tőtlenítésre antiseptikus kötözéseknél (sebekre 
és daganatokra) kéz-és arcmosásra és ragá­
lyok elhárítására, nőknek altesti irigációra 
stb. mindenkor ajánlják.

finom, gyenge pipereszappan 1°|„ lysoformot 
artalmaz és antiseptikus hatású. Alkalmazha­
tó a legkényesebb bőrre, még csecsemőnél 
is; szépíti, megpuhitja és illatossá ti szi a bőrt 
Egy kísérlet és Ön a iövöben kizárólag ezen 
szappant fogja használni. Darabja 1 korona

i n i a: n fii

Lyaoform

erősen antiseptikus hatású szájvíz. Szájbüzt 
rögtön és nyomtalanul eltűnte/ és a fogakat 
konzerválja- Használandó továbbá orvosi uta­
sítás szerint toroklobnál gégebántalmaknál és 
nátha esetén gurgulázásra Néhány csepp ele­
gendő egy fél pohár vízre. Eredeti üvegje 
1 kor. 60 fül.

Az összes lysoformkészitmények kaphatók 
minden gyógyszertárban, drogériában Kívá­
natra bárkinek Ingyen és bérmentve meg­
küldjük az Egészség „és fertőtlenítés“ 
cimü érdekes könyvet.

Ahol lysoform nem volna kapható, oda 
közvetlenül is küldünk 6 kor. előzetes be­
küldés esetén 3 üveg lysoformot, 2darab szap­
pant és 1 üveg szájvizet.

Dr. Ihleti és Muráiéi
vegyészeti gyára üjpesten.
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2386. 1913. tkv. szám.
Kérvénye Bagócsi Ferencz nagypeszeki 

lakósnak Bagócsi András végrehajtást szen­
vedett elleni ügyében.

Újabb árverési hirdetményi 
kivonat.

Bagócsi Ferencznek Bagócsi András elleni 
végr. ügyében beadott jelen kérvény folytán 
a f. évi április 4-én kitűzött, de felek közös 
beleegyezésével elhalasztott árverést újabb 
határnap kitűzésével az 1881. 60. t-c. 176 
§-a értelmében elrendeltetik. Jelen kérvény 
dija 16 kor. megállapitatik. Alolirott kir já­
rásbíróság mint tkvi. hatóság közhírré teszi 
hogy végrehajtató b. letétbe helyezendő 
400 kor. tőke s jár. valamint a már elren­
delt, csatlakozások folytán Dr. Reiner L. 
lül kor. 20 fill, a nagypeszeki ref. egyház 
267 kor. a vámosmikolai takarékpénztár 
2400 kor. tőke s jár. Dr. Sommer Mór 145 
kor. 05 fill. Bagócsi Ferencz, 120 kor. tőke 
s jár. követeléseik kielégítése végeit az újabb 
árverést elrendelte. Ennek következtében — 
Nagypeszek községházánál 1913. cvi július 
hó 8-án d. e. 10 órakor megtartandó nyil­
vános árverésen eladatni fognak a következő 
ingatlanok :

az Ipolysági kir. törvényszék területén 
Nagypeszek község határában lévő

1. nagypeszeki 121 sztjkvben. f 1388 
hrsz. szöiiő-szöllő dűlőkben fekvő ingatlan­
ból végr. szenvedő 2 3 jutaléka 84 kor. ki­
kiáltási árban.

2. u. o. 217. sztjkvben. 1. 1—2 sorsz.
85 hrsz. 10 népsorsz. ház (udvar közös a 
10 sz. házzal:) 88 hrsz. kert ingatlanokból 
végrehajtást szenvedő Va tulajdoni illetősége 
430 kg. kikiáltási árban.

3. az n. o. 553 sztjkvben. 1. 1 — 8 sorsz. 
együttesen elárverezendő egészben végr. 
szenvedő tulajdonát képező ingatlanok u. in. 
163. b. hrsz. szántó mogyorós 440 b. hrsz. 
rét felsőrétek, 568 b hrsz. rét szilvás 7 
sorsz. 263 sztjkvben közös erdőbeli 16/2844 
rész 1289 kor. kikiáltási árban.

4. u. ezen tjkvben. f 1387. a hrsz. szőllő 
szellőkön 82 kor.

5. u. ezen tjkvben. f. 130 hrsz. pince 
intra villán 50 kor. kikiáltási árban. — Megje­
gyeztetik, hogy u. ezen tjkvben. 1412. a. 
hrsz. ingatlan kikiáltási árban vonatkozó 
adatok hiányában az árverés ezen fekvőségre 
elrendelhető nem volt.

Árverési feltételek.
1. Á,. szándék /.ők bánatpénzül

kötelesek az i,.0uu kit”' hasi árának 10-át 
készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban 
a"kiküldött kezéhez letenni, vagy a bánat­
pénznek a bíróságnál esetleges elhelyezé­
séről kiállított elismervényt átszolgáltatni a 
bánatpénzt pedig a megígérendő vételár ló­
ja erejéig nyomban kiegészíteni.

2. Az ingatlan csak a kikiáltási ár Va-ért, 
vagy ennél magasabb vételárért fog eladatni.

3. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő rész­
letben és pedig az elsőt az árverés jogerőre 
emelkedésétől számított 30 nap, a másodikat 
ugyanezen naptól számítolt 6ü nap, a har­
madikat ugyanezen naptól számított 90 nap 
alatt, minden egyes vételári részlet után az 
árverés napjától számított 5 °/o kamatokkal 
együtt az Ipolysági m. kir. adóhivatal, mint 
bírói letétpénztárnál lefizetni.

Kir. járásbíróság tkvi. hatósága Vámosmi- 
kola 1913. május 4-én. Dorn by s. k. kir. 
járásbiró.

A kiadmány hiteléül:
Katona

kir. tkvezetö.

m . ®

(Elismert legjobb motorok !|

Ke

1 eiUt
Eredeti KÖRŰNG

lIELHOlítlK :d £'•*
Szivógáz cs benzinmotorok.

Benzin és nyersolajé c . plő- 
I garnitúrák, magánjáróval is.
i Meglepő újdonság ! Meglepő újdonság !
j Nyersoiajmotorok

gyújtófej, vizbefecskendezés 
és kompresszor nélkül.

Gellert Ignácz Ac. Tsa
mérnöki iroda

Budapest, V.. Koháry-utca 4.
Saját érdekében kérjen ajánlatot!

|Jaz egyetlen gyógy-és óvszer J 
^•száj-és körömfájás sevtésvész<|i 
||és baromfivész ellen. A M."|| 

<I?Kir. földm. miniszt. által rend.<§»

1 eng- m
0 í witi 1/ 0 mAra eredeti dobozban K. i m
^ Főelárusitó

'f, Meiler és Társa. Ifí
0 Budapest, Károiy körút 10. ^
ítf’2 4 m

fizesse elő a pártoktól és kormány­
tól független legtartalmasabb legnívó­
sabb budapesti napilapot

I —

PoócvQrfiirHA Budapesten. Nyá 
V ex! SZd 1 I111 UU 05 téli gyógyhel
a magyar Irgalmas rend tulajdona. Első 
rangú kénes hévvizii gyógyfürdő ; modern 
berendezésű g őz fid uO. kényelmes iszap­
medence- és kádfürdők, melyek kiváló 
gyog vitatással használtatnak az összes 
renmatikus- és idegbántalman nal. Uszodák 
hőlég-, szénsavas- és viilamosviz-fürdők 
ivó- és belélegzés!-kura. Prospektust in­
gyen és bérmentve küld.

Az igazgatóság

Előfizetési ára:
Egy hónapra 2 K. 40 f.
negyedévre 7 K. — 1.
tél évre 14 K. — f.
egy évre 28 K. — f.

Nyáron át mindenüvé utána 
küldjük Az Újságot még akkor 
is, ha naponként változtatja tar­
tózkodási helyét.
('int: AZ ÚJSÁG kiadóhivatala 

BUDAPEST,
V11-, Rákóc -ut 54. szám.

Nyugodtan
alhat,

ha fehérneműje egész éjen át 
„ASSZONYDICSÉRET“ mosó- 
kivonattal van beáztatva, mert ez 
a szer a legrövidebb idő alatt 
nagy könyíiséggel önmaga oldja 
fel a szennyet s másnap gyorsan 
és fáradság nélkül lehet a ruhát 
SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓ­
SZAPPAN A L vakító teherre 
mosni, mert az „ASSZONYDT 
CSÉRET“ és a SCH1CHT- 
„SZARVAS“ MOSÓSZAPPAN 
úgy fehérítenek, mint a nap !

25 000 Koronával szavatolunk a 
SCHICHT-„Szarvas“ mosószappan 
és az „Asszonydicséret“ mosó- 

kivonat tisztaságáért.

Még álmában
sem

képzelheti el, hogy mennyi ve- 
sződséget és mennyi fáradságot 
takarít meg, ha az „ASSZONY- 
DICSÉRET“ mosókivonaton és 
SCH1CHT-„SZARVAS“ MOSÓ­
SZAPPANON kívül semmiféle 
más mosószert nem vesz. Ez eset 
ben mindig jó árut vásárol mérsé­
kelt áron és kíméli egyrészt a ruhá­
ját, másrészt nem pocsékolja el a 

háztartási pénztár.

25.000 Koronával szavatolunk a 
SCHICHT-„Szarvas“ mosószappan és 
az „Aszzcmyd/cséri’rmosókivonat tsz-

taságáért.

ijFWrt
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1 ßeszterczebanyai Fiuinternatus
$

!®
Beszterczebánya.

Nevelő intézet 
bentlakó és be­
járó felsőkeres­
kedelmi, polgári 
gimnáziumi és 
fémipar iskolai ta - 
nulók számára. 
Állandó tanári és 
orvosi felügyelet. 
Gondos nevelés. 
Kitűnő ellátás.

Prospektust kívánatra az 
i nte rnátus i gazgatósága
ingj e n és bérmentve 

küld. í-io

g 5S> fi

Figyelem !
Van szerencsém a nagyérdemű kö- 

izönség szives tudomására hozni, hogy 
*a már több éve létező

cs
mosójí= felérni

Kujonan berenedezve azt a főtérre a1 
Schük-félé házban márciusl-től át- 
hel zeni.

ért is ngy a vidéki, mint a hely- > 
beli megbízatásokkal március 1-től 
a á Ilii v-tvle házban kérem fölkeresni.2 

^1* ntos és jó munkáról biztosítva' 
^további szives pártfogásukat kérem
Jp kiváló tisztelettel
H H ESZ GÉZA

kelmefestő és tisztitó.
fch ^SklÉmtŰZ. .^éski*sSÉf3Í&''ík.

ALMA

N L O 1\ junius 21

a VlLAGfilHU
rfS LEGÚJABB RENDSZERŰ

Z y vn f«g«r y/ I g«.f >-íT<'l^A\V

NYERSOLAJ-

MOTOROKÉBOUNDER
és azoh alkatrészei kizárólag

ÁNYOS IMRE cz6sn61kaphatók f

BUDAPEST, VI PODMANICZítY-UTCZA 17
------------  Telefon 12 76. ------------

Legniseim nyersuiajszüKséglet 1 Jutányos árak!
Feltétlen jótállási Kedvező fizetési feltételek!

Kérjen díjtalan felvilágosítást 4« Ingyen árjegyzéKet.

imm
»HiyMMSZtHHMEMURbl

L
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„Kol larit“-bőrlemez
kaucsuk kompozícióval bevont ru­
ganyos, viharbiztos és 'időt álló

szagtalan fedéllemez.
A letétikor jegjobb tetőfedőlemeze.

Végtelenül tartós.
Légi i átfedésére kiválóan

II!«1
-SS

Sem mázolni, sem tnészlével bekenni 
nem kell,

Kapható: Brciner Kíiiiílot-
fakereskedőnél Ipolyság. j

Ifllft nfo ! Mindenütt bevált hires, közkedvelt minden lót ez« 
u ■ liáziszert l'eliilnml,

A VALÓDI CENTIFOLIA KENŐCS
(ezelőtt iigyncvczett csodakenőcs)

r EREJE ÉS HATÁSA: -»g
Megakadályoz s megszüntet vérmérgezési Operációkat 
lesz feleslegessé. Használ szoptatós nőkml, tej megin­
dításnál s emlő megkemenyedés ellen. Orbáné s bár­
minemű elavult bántalmaknál, sebes és feltört lábak- 

sebeknél, dagadt lábaknál, csontszunál is, kard­

án
'f

szűrt-, lőtt-, vágott.-, zúzott sehr km I, idegen testek el­
távolítására mint : üveg, szálka, por, serét, tüske stb 
mindenféle daganatnál, fekélynél, kinövésnél karbunku- 
lusual. kepzodésekné , épp Így ráknál továbbá féregnél 

vagy rothadasnal, ménes által feltört lábaknál, bármely c-gő^i sebnél 
elfagyott testrészeknél hosszú betegségeknél előforduló fölfekvésnél nvak- 
daganatoknál, verkeléseknél, fül folyásánál valamint kipáilás ollen oVer.

mekeknél stb. kiváló és biztos gyógyhatású 
Két doboznál kisebb rendelés nem lesz szállítva. Szétküldés utánvéttel 
vagy a pénz előzetes beküldése ellenében. Két tégely ára K 3'60 Na' 
n , gyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény
Budapesten kapható : Tőrőb József gyógyírjában s a legtöbb gyógy tárban valamint az

[ICH DIEM] 

Allein echterßalsam
aus der Schuhengel Apoffieke des

A Thierry in Pregr«da
bei RohlScK - Sauerbrunn

Mindenütt ismert egye­
dül valódi balzsam 1212 
vagy 6! 1 vagy 1 családi 

úti üveg K 5.60.

ország minden gyógy tárában. Nagyban kapható Timi may er és Heit^KochmeUi1118"'^6. 
és Badauovi., Ter.tvgjcU drogériákban Budapesten. AboV SS* Ä"Ä

lim.KKl A Oinngjal-KJŐKJ.szertárából I*KE«RAI»A J U'
(Rol.itsch-Sauerbrunn mellett,)

<■ YIJ M 0 L C S 
SZÁLLÍTÓ 
KOSARAT

minden kivitelben és mennyiségben
legelőnyösebben szállít az

Országos Központi Hitelszövetkezet
kötelékébe tartozó ipari és háziipari szövet­

kezetek
Beszerző és Értékesítő Központja

Budapest, Vili. József-körut 36.
Szétkiildési telepek:

3-5 Kecskemét, Szépfalu, Zenta.

Sírkövek
nagy választékban 

kaphatók

Neumann Jakab
sirköraktárában Ipolyságon.

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB GYORSSAjlUjAinPOlJsIüW


